

  
«УТВЕРЖДАЮ»  
Ректор Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Читинская государственная медицинская академия»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук, доцент

\_\_\_\_\_ Д.Н. Зайцев  
«29» августа 2022 г.

## ОТЗЫВ

### ведущей организации

на диссертационную работу

Шкитырь Елизаветы Юрьевны

«Посмертная комплексная судебная психолого-психиатрическая экспертиза  
несовершеннолетних с суицидальным поведением  
(клинические и судебно-психиатрические аспекты)»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.06 – «психиатрия»

### Актуальность диссертационного исследования

Актуальность темы диссертационного исследования Е.Ю. Шкитырь определяется высокой социальной значимостью проблемы суицидального поведения детей и подростков. Суициды несовершеннолетних в последние годы занимают одну из ведущих причин смертности и инвалидизации детско-подросткового населения во многих странах мира. Стоит отметить, что Российская Федерация с 2013 года занимает одну из лидирующих позиций среди стран Европы по уровню самоубийств в подростковом возрасте. Кроме того, важной задачей психиатрии является выявление и изучение факторов, негативно влияющих на формирование суицидального поведения детей и подростков для построения эффективной стратегии превенции самоубийств среди несовершеннолетних. В связи с этим, исследования, направленные на установление ведущих факторов (биологических, социальных, клинических, психогенных), влияющих на суицидальное поведение детей и подростков, являются своевременными и востребованными для клинической и судебной психиатрии. Поэтому актуальность проблемы, рассматриваемой в кандидатской диссертации Е.Ю. Шкитырь, не вызывает сомнений. Кроме того, исследования на

материале посмертных комплексных судебных психолого-психиатрических экспертиз несовершеннолетних, окончивших жизнь самоубийством, выполненные с использованием ретроспективного герменевтического метода в психиатрии детско-подросткового возраста ранее не проводились. Существующие литературные сведения базируются в основном на данных, полученных исследователями в постсуицидальном периоде от самих выживших суицидентов или от их ближайших родственников, без возможности привлечения иной имеющей значение информации, в частности, содержимого переписки в социальных сетях. Основное внимание в работе автор уделяет исследованию важной научной задачи – определению психического состояния несовершеннолетнего в период, предшествующий смерти, что имеет существенное междисциплинарное значение (психиатрия, психология, юриспруденция и т.д.) для специалистов, занимающихся проблемой суицидального поведения детей и подростков.

В этой связи рассматриваемая диссертационная работа приобретает особую значимость – разработанные судебно-психиатрические модели и полученные выводы будут способствовать как повышению обоснованности экспертных заключений, так и улучшению диагностических методов и профилактических мер в работе суицидологической службы.

### **Научная новизна исследований и полученных результатов**

Научная новизна диссертационного исследования обеспечивается ретроспективным подходом к изучению актуальных и потенциальных факторов риска суицидального поведения в детско-подростковом периоде, реализованным с применением биопсихосоциальной парадигмы. Исследование включает сравнительный анализ клинических, психосоциальных, биологических аспектов исходя из возраста суицидентов.

Автором разработаны оригинальные модели (варианты) установления причинно-следственной связи между действиями определенных лиц, которые обвиняются в доведении до самоубийства и психическим состоянием несовершеннолетнего в период, предшествующий самоубийству. Доказана эффективность их использования при судебно-психиатрической оценке психического состояния несовершеннолетнего лица в важный для суда и следствия юридически значимый период.

Несомненный научный интерес представляют новые данные о существенной значимости влияния деструктивного контента на суицидальное поведение детей и подростков. Автором впервые предложен экспертный подход к оценке негативной информации на психическое состояние суицидента в рамках комплексной психолого-психиатрической

экспертизы с обоснованием интегративного заключения (психиатр – психолог) для обеспечения полноты исследования.

### **Основные научные результаты и их значимость для медицинской науки и клинической практики**

*Значимость результатов исследования для науки* определяется тем, что полученные автором в ходе исследования выводы существенно расширяют представления об актуальных и потенциальных факторах суицидального риска детей и подростков. Выделенные модели (варианты) установления причинно-следственной связи между действиями определенных лиц, обвиняемых в доведении до самоубийства и психическим состоянием несовершеннолетнего в пресуицидальном периоде дают возможность для четко выверенного и последовательного обоснования экспертной и диагностической концепции с учетом актуальной ситуации и биопсихосоциального подхода, что важно для клинической детско-подростковой психиатрии, суицидологии и судебной психиатрии.

*Практическое значение* результатов работы характеризуется тем, что предлагаемый автором ретроспективный подход в клинической и судебно-психиатрической оценке несовершеннолетних позволяет более объективно и детально выявлять значимые факторы суицидального поведения и имеет существенное значение для экспертной практики. Кроме того, полученные данные будут способствовать более эффективной медико-профилактической помощи несовершеннолетним, входящим в группы суицидального риска. Результаты исследований применяются в клинической деятельности, а также при производстве посмертных комплексных психолого-психиатрических экспертиз детей и подростков в ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России, ГБУЗ Тюменской области «Областная клиническая психиатрическая больница», ГБУЗ МО «Центральная клиническая психиатрическая больница».

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Диссертационное исследование выполнено на высоком научно-методическом уровне. Цель сформулирована четко, задачи исследования вытекают из поставленной цели и последовательно раскрываются в работе. Дизайн работы с адекватным набором методик основан на тщательном анализе литературных источников. Научные положения и выводы достаточно аргументированы и логично следуют из результатов проведенных исследований.

Ретроспективный подход, наряду с корректным статическим анализом множества актуальных и потенциальных факторов суицидального поведения несовершеннолетних, сопровождаемый наглядным иллюстративным материалом в виде таблиц, рисунков, а также яркими клиническими примерами, позволили автору провести логичное обобщение и сформулировать выводы, соответствующие критериям доказательной науки.

Материалы диссертации, результаты и выводы были неоднократно представлены в виде докладов и научных тезисов на международных, всероссийских научно-практических конференциях и конгрессах.

### **Соответствие автореферата основным положениям диссертации**

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ВАК, построен по традиционному плану, полностью отражает содержание диссертации и основные выводы диссертационного исследования.

### **Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах**

По теме диссертационного исследования опубликовано 18 печатных работ, из которых 6 в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень, утвержденный Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

### **Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению**

Диссертация и автореферат Е.Ю. Шкитырь оформлены в соответствии с требованиями ВАК. Представленная работа состоит из введения, обзора литературы, описания материалов и методов, 3-х глав результатов, обсуждения собственных исследований, заключения, выводов, списка использованной литературы и приложения. Список литературы включает 366 источников, из которых 237 отечественных и 129 зарубежных авторов. Работа изложена на 229 страницах машинописного текста, проиллюстрирована 13 рисунками и 11 таблицами. Изложение диссертации характеризуется последовательностью и логичностью.

В диссертационной работе представлена актуальность исследования, его научная новизна и значимость, определены цель и задачи, сформулированы положения, выносимые на защиту, указана информация об апробации результатов проведенного исследования.

Автором приводится обзор литературы по изучаемой проблеме, описываются имеющиеся современные данные об особенностях суицидального поведения детей и подростков, факторах его риска и

особенностях проведения посмертных судебно-психиатрических экспертиз. Обзор литературы характеризуется подробным изложением материала, его осмысленностью, что позволяет четко обозначить вопросы, определяющие актуальность исследования и требующие дальнейшего изучения.

Исследование проведено на базе ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России в период 2011-2018 гг. Содержит полученные в ходе работы данные по биопсихосоциальным факторам суицидального поведения несовершеннолетних. В работе проведен глубокий анализ клинических факторов суицидального поведения детей и подростков. Детально описаны клиничко-нозологические группы, представлены 8 клинических примеров. В работе также освещены судебно-психиатрические аспекты посмертных комплексных судебно-психиатрических экспертиз несовершеннолетних, окончивших жизнь самоубийством. Рассмотрены разные экспертные модели и варианты, алгоритмы экспертного исследования, приведены клинические наблюдения.

Выводы, основанные на результатах исследования, изложены последовательно и логично, полностью соответствуют поставленным целям и задачам.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Считаем целесообразным использовать результаты диссертационной работы Е.Ю. Шкитырь в направлении разработки наиболее эффективных методов выявления групп суицидального риска среди несовершеннолетних, в том числе для своевременного оказания необходимой медико-психологической и психокоррекционной помощи.

Результаты исследования целесообразно использовать как судебно-психиатрическими экспертами, так и психиатрам, клиническим психологам в работе с детьми и подростками с суицидальным риском.

Разработанные модели (варианты) установления причинно-следственной связи между действиями лиц, которые обвиняются в доведении до самоубийства и психическим состоянием лица в период, предшествующий самоубийству могут применяться в качестве прототипа для дальнейшего качественного улучшения обоснованности экспертных заключений в судебно-психиатрической практике.

Полученные результаты диссертационной работы могут быть использованы при подготовке программ обучения профильных специалистов.

## **Замечания**

Принципиальных замечаний по структуре и содержанию диссертации и автореферата нет. Вызывает вопрос отсутствие в диссертации раздела «Практические рекомендации», так как исследование имеет явную практическую направленность.

Диссертационное исследование оценивается положительно. В рамках дискуссионного обсуждения хотелось бы получить от автора разъяснения на следующие вопросы:

1. Чем можно объяснить отсутствие половых различий в изучаемой выборке суицидентов (в целом и в отдельных возрастных группах несовершеннолетних), ведь традиционно при завершенных суицидах преобладают представители мужского пола?

2. Насколько полно были представлены в исследуемом материале данные о несуйцидальных самоповреждениях в анамнезе у несовершеннолетних и имеют ли они значение для клинических и экспертных выводов?

Вышеуказанные вопросы и замечания принципиально не снижают научной ценности работы и не отражаются на достоверности и обоснованности полученных автором результатов.

## **Заключение**

Диссертационная работа Шкитырь Елизаветы Юрьевны «Посмертная комплексная судебная психолого-психиатрическая экспертиза несовершеннолетних с суицидальным поведением (клинические и судебно-психиатрические аспекты)» представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, в результате которой решена актуальная научная проблема, расширяющая понимание актуальных и потенциальных факторов суицидального поведения несовершеннолетних и способствующая совершенствованию методологии проведения посмертной комплексной психолого-психиатрической экспертизы по делам о самоубийствах. Новые научные результаты, полученные диссертантом, являются оригинальными, достоверными и имеют существенное значение для психиатрии.

Таким образом, по степени актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Шкитырь Елизаветы Юрьевны отвечает требованиям пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает

присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден на заседании кафедры психиатрии, наркологии и медицинской психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Читинская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации «29» августа 2022 года, протокол № 8.

Профессор кафедры психиатрии,  
наркологии и медицинской психологии  
ФГБОУ ВО ЧГМА Минздрава России,  
доктор медицинских наук (14.01.06 – «Психиатрия»),  
/ Ступина Ольга Петровна /

Адрес организации: 672000, г. Чита, ул. Горького, 39а  
Телефон: +7 (3022) 35-43-24; E-mail: pochta@chitgma.ru

Подпись д.м.н. Ступиной Ольги Петровны заверяю:  
Начальник отдела кадров ФГБОУ ВО ЧГМА Минздрава России  
/ Коржова Т.А. /